แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 1 
กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์



      ชั้นประถมศึกษาปีที่ 3
รายวิชาวิทยาศาสตร์



                    เวลา   1 ชั่วโมง       
เรื่อง พ่อ แม่ ลูก
       


       

      ผู้สอน นางสาวนฤมล หลายประเสริฐพร
สาระสำคัญ

ลูกจะมีลักษณะบางอย่างที่เหมือนพ่อหรือแม่ เช่น มีสีผิวขาวเหมือนแม่ มีผมหยิกเหมือนพ่อ ลักษณะที่เหมือนและไม่เหมือนกันนี้จึงทำให้คนแต่ละคนมีลักษณะที่แตกต่างกันด้วยการใช้วิธีการสืบสอบรูปแบบวงจรการเรียนรู้ 5E เน้นนักเรียนเป็นศูนย์กลาง และการใช้คำถาม และประเมินตามสภาพจริง  
มาตรฐานการเรียนรู้


มาตรฐาน ว 1.2 เข้าใจกระบวนการและความสำคัญของการถ่ายทอดลักษณะทางพันธุกรรม วิวัฒนาการของสิ่งมีชีวิต ความหลากหลายทางชีวภาพ การใช้เทคโนโลยีชีวภาพที่มีผลกระทบต่อมนุษย์และสิ่งแวดล้อม มีกระบวนการสืบเสาะหาความรู้และจิตวิทยาศาสตร์ สื่อสาร สิ่งที่เรียนรู้ และนำความรู้ไปใช้ประโยชน์

ตัวชี้วัด
1. อภิปรายลักษณะต่างๆ ของสิ่งมีชีวิตใกล้ตัว (ว 1.2 ป. 3/1)


2. เปรียบเทียบและระบุลักษณะที่คล้ายคลึงกันของพ่อแม่กับลูก (ว 1.2 ป. 3/2)
จุดประสงค์การเรียนรู้

1. อธิบายลักษณะของตนเองที่เหมือนพ่อหรือแม่ได้ (K)

2. มีความสนใจใฝ่รู้หรืออยากรู้อยากเห็น (A)

3. พอใจในประสบการณ์การเรียนรู้ที่เกี่ยวกับวิทยาศาสตร์ (A)

4. ทำงานร่วมกับผู้อื่นอย่างสร้างสรรค์ (A)

5. สื่อสารและนำความรู้เรื่อง พ่อ แม่ ลูกไปใช้ในชีวิตประจำวันได้ ​(P)
สาระการเรียนรู้

ลักษณะของตนเองที่เหมือนพ่อแม่
กระบวนการจัดการเรียนรู้

ครูดำเนินการทดสอบก่อนเรียน โดยให้นักเรียนทำแบบทดสอบก่อนเรียน เพื่อตรวจสอบความพร้อมและพื้นฐานของนักเรียน
1. ขั้นสร้างความสนใจ (engagement)

1) ครูนำภาพเด็กและพ่อแม่หลาย ๆ คน ทั้งชาวไทยและชาวต่างชาติติดคละกันที่หน้าชั้นเรียน โดยครูใช้ คำถามกระตุ้นดังนี้


– เด็กในภาพมีลักษณะรูปร่างหน้าตาอย่างไร


– เด็กในภาพน่าจะเป็นลูกของใคร

2) นักเรียนร่วมกันตอบคำถามตามความคิดเห็นของแต่ละคน แล้วร่วมกันจับคู่ภาพพ่อ แม่ ลูก ครูและนักเรียนร่วมกันอภิปรายคำตอบ เพื่อเชื่อมโยงไปสู่การเรียนรู้เรื่อง พ่อ แม่ ลูก


ขั้นจัดกิจกรรมการเรียนรู้

จัดกิจกรรมการเรียนรู้โดยใช้กระบวนการสืบเสาะหาความรู้ ซึ่งมีขั้นตอนดังนี้

3) ครูให้นักเรียนแต่ละคนนำภาพพ่อและแม่ของตนเองมา แล้วแบ่งนักเรียนออกเป็น 4 กลุ่มกลุ่มละเท่า ๆ กัน สมาชิกภายในกลุ่มผลัดกันบอกลักษณะของตนเองที่เหมือนพ่อแม่

4) นักเรียนแต่ละกลุ่มออกมายืนถือรูปพ่อแม่ของตนเองที่หน้าชั้นเรียน ให้เพื่อนคนอื่น ๆ ร่วมกันอภิปรายลักษณะของนักเรียนที่เหมือนพ่อแม่
2. ขั้นสำรวจและค้นหา (exploration)

(1) ให้นักเรียนศึกษาลักษณะของตนเองที่เหมือนพ่อแม่และญาติจากใบความรู้หรือในหนังสือเรียน

(2) นักเรียนร่วมกันอภิปรายลักษณะต่าง ๆ ของตนเองที่เหมือนพ่อแม่และญาติ

(3) นักเรียนแบ่งกลุ่มและปฏิบัติกิจกรรม สังเกตลักษณะของตัวเองกับพ่อแม่ ตามขั้นตอนทางวิทยาศาสตร์ โดยใช้ทักษะ/กระบวนการสังเกตดังนี้



– ให้นักเรียนสังเกตลักษณะของตนเองกับพ่อแม่ แล้วบันทึกลักษณะที่สังเกตได้ลงในตารางบันทึกผล

(4) นักเรียนและครูร่วมกันตรวจสอบความถูกต้องของข้อมูลที่ได้จากใบงาน
3. ขั้นอธิบายและลงข้อสรุป (explanation)


(1) นักเรียนแต่ละกลุ่มส่งตัวแทนกลุ่มนำเสนอผลการปฏิบัติกิจกรรมหน้าชั้นเรียน


(2) นักเรียนและครูร่วมกันอภิปรายและหาข้อสรุปจากการปฏิบัติกิจกรรม โดยใช้แนวคำถามต่อไปนี้




– นักเรียนมีลักษณะใดที่เหมือนพ่อแม่

– นักเรียนมีลักษณะใดที่แตกต่างจากพ่อแม่


– เปรียบเทียบความเหมือน ความแตกต่าง และนับจำนวนความเหมือนและความแตกต่างของตนเองกับพ่อแม่


(3) นักเรียนและครูร่วมกันสรุปผลจากการปฏิบัติกิจกรรม โดยให้ได้ข้อสรุปว่า ลักษณะของตัวเราจะมีบางอย่างเหมือนพ่อ บางอย่างเหมือนแม่ และบางอย่างเหมือนทั้งพ่อและแม่
4. ขั้นขยายความรู้ (elaboration)


(1) ครูให้ความรู้เพิ่มเติมแก่นักเรียนว่า คนแต่ละคนจะมีลักษณะบางอย่างที่เหมือนพ่อแม่ทำให้คนในครอบครัวเดียวกันหรือคนที่เป็นญาติกันมีลักษณะรูปร่างหน้าคล้ายกัน


(2) ครูให้นักเรียนสังเกตว่า การที่เรามีลักษณะคล้ายกับพ่อแม่หรือคนในครอบครัว แสดงว่าลักษณะนั้นสามารถถ่ายทอดจากพ่อแม่ไปสู่ลูก หรือจากรุ่นหนึ่งไปยังรุ่นต่อไปได้


(3) ให้นักเรียนจัดทำแผนภาพครอบครัวของตนเอง ซึ่งประกอบด้วยภาพ ปู่– ย่า ตา– ยาย พ่อ– แม่ พี่–น้อง และตัวของนักเรียนเอง พร้อมทั้งเขียนบอกถึงลักษณะต่าง ๆ ที่เหมือนกันของคนในครอบครัว
5. ขั้นประเมิน (evaluation)


(1) ครูให้นักเรียนแต่ละคนพิจารณาว่า จากหัวข้อที่เรียนมาและการปฏิบัติกิจกรรม มีจุดใดบ้างที่ยังไม่เข้าใจหรือยังมีข้อสงสัย ถ้ามี ครูช่วยอธิบายเพิ่มเติมให้นักเรียนเข้าใจ

(2) นักเรียนร่วมกันประเมินการปฏิบัติกิจกรรมกลุ่มว่ามีปัญหาหรืออุปสรรคใด และได้มีการแก้ไขอย่างไรบ้าง


(3) ครูและนักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับประโยชน์ที่ได้รับจากการปฏิบัติกิจกรรม และการนำความรู้ที่ได้ไปใช้ประโยชน์


(4) ครูทดสอบความเข้าใจของนักเรียนโดยการให้ตอบคำถาม เช่น
– เพราะอะไรนักเรียนจึงมีหน้าตาเหมือนพ่อแม่

     – พ่อกับแม่ของนักเรียนมีลักษณะเหมือนปู่กับย่าและตากับยายหรือไม่ เพราะอะไร

สื่อ/แหล่งการเรียนรู้
1. ภาพพ่อ แม่ ลูก หรือญาติที่อยู่ในครอบครัวเดียวกันของชาวไทยและชาวต่างชาติ
2. ภาพพ่อแม่ หรือญาติของนักเรียน
3. ใบงานที่ 1 สังเกตลักษณะของตัวเองกับพ่อแม่
4. หนังสือเรียนสาระการเรียนรู้พื้นฐาน วิทยาศาสตร์ ชั้น ป. 3 สสวท.
5. แบบฝึกหัด วิทยาศาสตร์ ชั้น ป. 3 สสวท.
6. เอกสารประกอบการเรียนรู้เรื่องชีวิตสัมพันธ์ ป.3
การวัดและการประเมินผลการเรียนรู้
	ด้านความรู้ (K)
	ด้านคุณธรรม จริยธรรม
และค่านิยม (A)
	ด้านทักษะ/กระบวนการ (P)



	1. ซักถามความรู้เรื่อง พ่อ แม่ ลูก

2. ประเมินกิจกรรมฝึกทักษะ
    ระหว่างเรียน

3. ทดสอบก่อนเรียน
	1. ประเมินเจตคติทาง
    วิทยาศาสตร์เป็นรายบุคคล
2. ประเมินเจตคติต่อ
    วิทยาศาสตร์เป็นรายบุคคล

	1. ประเมินทักษะ/กระบวนการ
    ทางวิทยาศาสตร์
2. ประเมินทักษะการคิด
3. ประเมินทักษะการแก้ปัญหา
4. ประเมินพฤติกรรมในการ
   ปฏิบัติกิจกรรมเป็นรายบุคคล
    หรือรายกลุ่ม


บันทึกหลังสอน
ผลการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
ปัญหาที่พบในการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
สิ่งที่ควรพัฒนาในการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
แนวทางแก้ไข
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................






 ลงชื่อ.................................................................
                                                                   


     (                                              )                                                                                                                                                                







................/ .................../ ...................
แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 2 
กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์



       ชั้นประถมศึกษาปีที่ 3
รายวิชาวิทยาศาสตร์



                     เวลา   2 ชั่วโมง       
เรื่อง การถ่ายทอดลักษณะจากพ่อแม่สู่ลูก       

      ผู้สอน นางสาวนฤมล หลายประเสริฐพร
สาระสำคัญ

การถ่ายทอดลักษณะบางอย่างจากพ่อแม่สู่ลูกเกิดจากการสืบพันธุ์ของสิ่งมีชีวิต ดังนั้นสิ่งมีชีวิตส่วนใหญ่จึงมีลักษณะเหมือนกับพ่อแม่ สัตว์บางชนิดระยะแรกเกิดจะมีลักษณะเหมือนพ่อแม่ แต่สัตว์บางชนิดระยะแรกเกิดจะมีลักษณะแตกต่างจากพ่อแม่ จึงทำให้สิ่งมีชีวิตแต่ละชนิดมีลักษณะเฉพาะที่แตกต่างกันไปด้วยการใช้วิธีการสืบสอบรูปแบบวงจรการเรียนรู้ 5E เน้นนักเรียนเป็นศูนย์กลาง และการใช้คำถาม และประเมินตามสภาพจริง
มาตรฐานการเรียนรู้

มาตรฐาน ว 1.2 เข้าใจกระบวนการและความสำคัญของการถ่ายทอดลักษณะทางพันธุกรรม วิวัฒนาการของสิ่งมีชีวิต ความหลากหลายทางชีวภาพ การใช้เทคโนโลยีชีวภาพที่มีผลกระทบต่อมนุษย์และสิ่งแวดล้อม มีกระบวนการสืบเสาะหาความรู้และจิตวิทยาศาสตร์ สื่อสาร สิ่งที่เรียนรู้ และนำความรู้ไปใช้ประโยชน์

ตัวชี้วัด
1. อภิปรายลักษณะต่าง ๆ ของสิ่งมีชีวิตใกล้ตัว (ว 1.2 ป. 3/1)

2. เปรียบเทียบและระบุลักษณะที่คล้ายคลึงกันของพ่อแม่กับลูก (ว 1.2 ป. 3/2)

จุดประสงค์การเรียนรู้
1. อธิบายลักษณะของสิ่งมีชีวิตที่ได้รับการถ่ายทอดจากพ่อหรือแม่ได้ (K)

2. มีความสนใจใฝ่รู้หรืออยากรู้อยากเห็น (A)

3. พอใจในประสบการณ์การเรียนรู้ที่เกี่ยวกับวิทยาศาสตร์ (A)

4. ทำงานร่วมกับผู้อื่นอย่างสร้างสรรค์ (A)

5. สื่อสารและนำความรู้เรื่องการถ่ายทอดลักษณะจากพ่อแม่สู่ลูกไปใช้ในชีวิตประจำวันได้   

    (P)

สาระการเรียนรู้


การถ่ายทอดลักษณะจากพ่อแม่สู่ลูก

กระบวนการจัดการเรียนรู้
1.  ขั้นสร้างความสนใจ (engagement)


(1) แบ่งนักเรียนออกเป็น 2 กลุ่ม ให้กลุ่มแรกช่วยกันหาภาพสัตว์ที่มีระยะแรกเกิดเหมือนพ่อแม่ ส่วนอีกกลุ่มให้หาภาพสัตว์ที่มีระยะแรกเกิดแตกต่างจากพ่อแม่


(2) แต่ละกลุ่มส่งตัวแทนออกมาแสดงภาพสัตว์ที่หน้าชั้นเรียน ให้นักเรียนช่วยกันบอกชื่อสัตว์และบอกลักษณะของลูกสัตว์ที่เหมือนหรือแตกต่างจากพ่อแม่ในแต่ละภาพ


(3) ครูชี้แนะให้นักเรียนเห็นว่า สัตว์ที่มีระยะแรกเกิดแตกต่างจากพ่อแม่จะมีการเปลี่ยนแปลงรูปร่างในแต่ละระยะของการเจริญเติบโต จนกระทั่งเป็นตัวเต็มวัยที่มีลักษณะเหมือนพ่อแม่
2. ขั้นสำรวจและค้นหา (exploration)


(1) ให้นักเรียนศึกษาการถ่ายทอดลักษณะของพ่อแม่ไปยังลูกของสิ่งมีชีวิตชนิดต่าง ๆ จากใบความรู้หรือในหนังสือเรียน


(2) นักเรียนร่วมกันอภิปรายลักษณะแรกเกิดของสัตว์แต่ละชนิดว่ามีทั้งเหมือนและแตกต่างจากพ่อแม่ และช่วยกันยกตัวอย่างสัตว์ที่มีระยะแรกเกิดเหมือนพ่อแม่ และสัตว์ที่มีระยะแรกเกิดแตกต่างจากพ่อแม่
(3) นักเรียนแบ่งกลุ่มและปฏิบัติกิจกรรม สังเกตพืชสายพันธุ์ต่าง ๆ ตามขั้นตอนทางวิทยาศาสตร์ โดยใช้ทักษะ/กระบวนการสังเกตดังนี้



– นำเมล็ดพันธุ์พืชชนิดต่าง ๆ เพาะลงในกระถาง ชนิดละ 1 กระถาง โดยเขียนชื่อพันธุ์พืชที่นำมาเพาะติดไว้ที่กระถาง



– รดน้ำและสังเกตการเปลี่ยนแปลงทุก 5 วัน พร้อมทั้งบันทึกผลการสังเกตเป็นเวลา 1 เดือน


(4) นักเรียนและครูร่วมกันตรวจสอบความถูกต้องของข้อมูลที่ได้จากใบงาน
3. ขั้นอธิบายและลงข้อสรุป (explanation)
(1) นักเรียนแต่ละกลุ่มส่งตัวแทนกลุ่มนำเสนอผลการปฏิบัติกิจกรรมหน้าชั้นเรียน
(2) นักเรียนและครูร่วมกันอภิปรายและหาข้อสรุปจากการปฏิบัติกิจกรรม โดยใช้แนวคำถามต่อไปนี้
– เมล็ดที่นำมาจากพืชต้นเดียวกันมีลักษณะเหมือนกันหรือไม่
– ต้นอ่อนที่งอกจากเมล็ดพืชชนิดเดียวกันมีลักษณะเหมือนกันหรือแตกต่างกัน
– พืชที่งอกขึ้นมาใหม่มีลักษณะเหมือนกับลักษณะพืชต้นที่นำเมล็ดมาเพาะหรือไม่ เพราะอะไร


(3) นักเรียนและครูร่วมกันสรุปผลจากการปฏิบัติกิจกรรม โดยให้ได้ข้อสรุปว่า พืชต้นใหม่ที่งอกจากเมล็ดจะเป็นพืชชนิดเดียวกับพืชต้นที่นำเมล็ดนั้นมา

 (4) ครูนำภาพต้นไม้ ผล และต้นอ่อนของต้นไม้ชนิดต่าง ๆ ให้นักเรียนดู แล้วอธิบายว่าต้นอ่อนของพืชเมื่อโตเต็มที่จะมีลักษณะเหมือนกับต้นพ่อแม่ เช่นเดียวกับลูกสัตว์บางชนิดที่มีระยะแรกเกิดเหมือนหรือแตกต่างจากพ่อแม่ แต่เมื่อโตเต็มที่ก็จะมีลักษณะเหมือนพ่อแม่เช่นกัน
4. ขั้นขยายความรู้ (elaboration)
(1) ครูให้นักเรียนฝึกสังเกตสิ่งมีชีวิตชนิดต่าง ๆ ทั้งพืชและสัตว์นอกเหนือจากการปฏิบัติกิจกรรมที่กำหนดให้ เช่น สังเกตต้นอ่อนของพืชชนิดต่าง ๆ หรือสังเกตลูกสัตว์ชนิดต่าง ๆ ว่ามีรูปร่าง ลักษณะอย่างไร กินอะไรเป็นอาหาร และอาศัยอยู่ที่ใด


(2) ครูให้ความรู้เพิ่มเติมแก่นักเรียนว่าการสืบพันธุ์ของสิ่งมีชีวิตจะทำให้ลักษณะพ่อแม่ของสิ่งมีชีวิตชนิดนั้นถ่ายทอดมายังลูกได้ ทำให้สิ่งมีชีวิตแต่ละชนิดมีลักษณะเฉพาะของแต่ละสายพันธุ์แตกต่างกันไป


(3) นักเรียนค้นคว้ารายละเอียดและคำศัพท์ภาษาอังกฤษที่เกี่ยวกับการถ่ายทอดลักษณะจากพ่อแม่สู่ลูกจากหนังสือเรียนภาษาอังกฤษหรืออินเทอร์เน็ต
5. ขั้นประเมิน (evaluation)


(1) ครูให้นักเรียนแต่ละคนพิจารณาว่า จากหัวข้อที่เรียนมาและการปฏิบัติกิจกรรม มีจุดใดบ้างที่ยังไม่เข้าใจหรือยังมีข้อสงสัย ถ้ามี ครูช่วยอธิบายเพิ่มเติมให้นักเรียนเข้าใจ


(2) นักเรียนร่วมกันประเมินการปฏิบัติกิจกรรมกลุ่มว่ามีปัญหาหรืออุปสรรคใด และได้มีการแก้ไขอย่างไรบ้าง


(3) ครูและนักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับประโยชน์ที่ได้รับจากการปฏิบัติกิจกรรม และการความรู้ที่ได้ไปใช้ประโยชน์


(4) ครูทดสอบความเข้าใจของนักเรียนโดยการให้ตอบคำถาม เช่น
– ลักษณะของคนที่ถ่ายทอดมายังลูกมีอะไรบ้าง
– ลักษณะของพืชที่ถ่ายทอดมายังลูกมีอะไรบ้าง
– ลักษณะของสัตว์ที่ถ่ายทอดมายังลูกมีอะไรบ้าง
– การถ่ายทอดลักษณะบางอย่างของพ่อแม่สู่ลูกเกิดจากกระบวนการใด
สื่อ/แหล่งการเรียนรู้
1. ภาพพ่อ แม่ ลูกของสัตว์ชนิดต่าง ๆ
2. ภาพสัตว์ที่มีระยะแรกเกิดเหมือนพ่อแม่ และภาพสัตว์ที่มีระยะแรกเกิดต่างจากพ่อแม่
3. ภาพต้นไม้ ผล และต้นอ่อนของต้นไม้ชนิดต่าง ๆ
4. แบบฝึกหัดและหนังสือเรียนสาระการเรียนรู้พื้นฐาน วิทยาศาสตร์ ชั้น ป. 3 สสวท.
5. เอกสารประกอบการเรียนรู้เรื่องชีวิตสัมพันธ์ ป.3
การวัดและการประเมินผลการเรียนรู้
	ด้านความรู้ (K)
	ด้านคุณธรรม จริยธรรม
และค่านิยม (A)
	ด้านทักษะ/กระบวนการ (P)



	1. ซักถามความรู้เรื่อง การ
    ถ่ายทอดลักษณะจากพ่อแม่
    สู่ลูก

2. ประเมินกิจกรรมฝึกทักษะ
    ระหว่างเรียน
	1. ประเมินเจตคติทาง
    วิทยาศาสตร์เป็นรายบุคคล
2. ประเมินเจตคติต่อ
    วิทยาศาสตร์เป็นรายบุคคล

	1. ประเมินทักษะ/กระบวนการ
    ทางวิทยาศาสตร์
2. ประเมินทักษะการคิด
3. ประเมินทักษะการแก้ปัญหา
4. ประเมินพฤติกรรมในการ
    ปฏิบัติกิจกรรมเป็นรายบุคคล
    หรือรายกลุ่ม


บันทึกหลังสอน
ผลการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
ปัญหาที่พบในการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
สิ่งที่ควรพัฒนาในการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
แนวทางแก้ไข
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................






 ลงชื่อ.................................................................
                                                                   


     (                                              )                                                                                                                                                                







................/ .................../ ...................
แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 3 
กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์



       ชั้นประถมศึกษาปีที่ 3
รายวิชาวิทยาศาสตร์



                     เวลา   2 ชั่วโมง       
เรื่อง ปัจจัยที่มีผลต่อการดำรงพันธุ์ของสัตว์       

      ผู้สอน นางสาวนฤมล หลายประเสริฐพร
สาระสำคัญ

ปัจจัยที่มีผลต่อการดำรงพันธุ์ของสัตว์ ได้แก่ วัฏจักรชีวิต ปริมาณ การให้กำเนิดลูก พฤติกรรมการ กินอาหาร และลักษณะโครงสร้างของสัตว์ โดยสัตว์ที่มีวัฏจักรชีวิตสั้น ให้กำเนิดลูกหลานได้จำนวนมาก กินอาหารได้หลายชนิด และมีโครงสร้างร่างกายที่เหมาะสม จะช่วยให้สัตว์ชนิดนั้นให้กำเนิดลูกหลานได้โดยไม่เสี่ยงต่อการสูญพันธุ์ด้วยการใช้วิธีการสืบสอบรูปแบบวงจรการเรียนรู้ 5E เน้นนักเรียนเป็นศูนย์กลาง และการใช้คำถาม และประเมินตามสภาพจริง
มาตรฐานการเรียนรู้

มาตรฐาน ว 1.2 เข้าใจกระบวนการและความสำคัญของการถ่ายทอดลักษณะทางพันธุกรรม วิวัฒนาการของสิ่งมีชีวิต ความหลากหลายทางชีวภาพ การใช้เทคโนโลยีชีวภาพที่มีผลกระทบต่อมนุษย์และสิ่งแวดล้อม มีกระบวนการสืบเสาะหาความรู้และจิตวิทยาศาสตร์ สื่อสาร สิ่งที่เรียนรู้ และนำความรู้ไปใช้ประโยชน์

ตัวชี้วัด

สืบค้นข้อมูลและอภิปรายเกี่ยวกับสิ่งมีชีวิตบางชนิดที่สูญพันธุ์ไปแล้ว และที่ดำรงพันธุ์มา จนถึงปัจจุบัน (ว 1.2 ป. 3/4)

จุดประสงค์การ เรียนรู้
1. อธิบายปัจจัยที่มีผลต่อการดำรงพันธุ์ของสิ่งมีชีวิตได้ (K)

2. มีความสนใจใฝ่รู้หรืออยากรู้อยากเห็น (A)

3. พอใจในประสบการณ์การเรียนรู้ที่เกี่ยวกับวิทยาศาสตร์ (A)

4. ทำงานร่วมกับผู้อื่นอย่างสร้างสรรค์ (A)

5. สามารถสื่อสารและนำความรู้เรื่องปัจจัยที่มีผลต่อการดำรงพันธุ์ของสัตว์ไปใช้ในชีวิตประจำวันได้ (P)

สาระการเรียนรู้


ปัจจัยที่มีผลต่อการดำรงพันธุ์ของสัตว์
กระบวนการจัดการเรียนรู้
1. ขั้นสร้างความสนใจ (engagement)

1) ครูนำภาพแม่ไก่กับลูกไก่ และภาพแม่หมีแพนด้ากับลูกหมีแพนด้ามาให้นักเรียนดู แล้วให้นักเรียนร่วมกันอภิปรายลักษณะของสัตว์ทั้ง 2 ชนิดที่เห็นในภาพ โดยครูใช้คำถามกระตุ้นดังนี้
– แม่ไก่กับลูกไก่กินอะไรเป็นอาหาร และแม่หมีแพนด้ากับลูกหมีแพนด้ากินอะไรเป็นอาหาร
– แม่ไก่กับแม่หมีแพนด้าให้ลูกครั้งละกี่ตัว
– เราจะพบหมีแพนด้าหรือไก่ในสภาพธรรมชาติมากกว่ากัน

2) นักเรียนร่วมกันตอบคำถามและแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับคำตอบ เพื่อเชื่อมโยงไปสู่การเรียนรู้เรื่อง ปัจจัยที่มีผลต่อการดำรงพันธุ์ของสัตว์

จัดกิจกรรมการเรียนรู้โดยใช้กระบวนการสืบเสาะหาความรู้ ซึ่งมีขั้นตอนดังนี้

3) ครูนำภาพสัตว์ต่อไปนี้มาให้นักเรียนดู
– สัตว์ที่มีวัฏจักรชีวิตสั้นกับสัตว์ที่มีวัฏจักรชีวิตยาว เช่น ยุงกับวัว
– สัตว์ที่ให้กำเนิดลูกครั้งละ 1 ตัว กับสัตว์ที่ให้กำเนิดลูกครั้งละมาก ๆ เช่น เต่าทะเลกับไก่
– สัตว์ที่กินอาหารได้น้อยชนิดกับสัตว์ที่กินอาหารได้หลายชนิด เช่น หมีแพนด้ากับสุนัข



– สัตว์ที่มีโครงสร้างเอื้อต่อการอยู่รอดกับสัตว์ที่มีโครงสร้างเป็นอุปสรรคต่อการอยู่รอด เช่น เสือกับกวาง

4) นักเรียนช่วยกันเปรียบเทียบลักษณะของสัตว์แต่ละคู่ แล้วให้นักเรียนบอกว่าจะพบสัตว์ชนิดใดในธรรมชาติได้มากกว่ากัน
2. ขั้นสำรวจและค้นหา (exploration)

1) ให้นักเรียนศึกษาปัจจัยต่าง ๆ ที่มีผลต่อการดำรงพันธุ์ของสัตว์จากใบความรู้หรือในหนังสือเรียน ประกอบกับภาพสัตว์ที่เสี่ยงต่อการสูญพันธุ์ที่ครูนำมาให้ดู

2) นักเรียนสังเกตภาพสัตว์ที่เสี่ยงต่อการสูญพันธุ์ แล้วร่วมกันอภิปรายว่ามีสาเหตุอะไรบ้างที่ทำให้สัตว์ที่เห็นในภาพเสี่ยงต่อการสูญพันธุ์

3) นักเรียนแบ่งกลุ่มและปฏิบัติกิจกรรม สังเกตการณ์เพาะเลี้ยงยุง ตามขั้นตอนทางวิทยาศาสตร์ โดยใช้ทักษะ/กระบวนการสังเกตดังนี้
– ใส่น้ำลงในขวดแก้วปากกว้างให้มีปริมาณน้ำอยู่ 1 ใน 3 ของขวด
– ใส่ลูกน้ำยุงลงในขวดแก้ว แล้วปิดปากขวดด้วยผ้าขาวบาง รัดด้วยยางรัดให้แน่น
– สังเกตและบันทึกผลการเปลี่ยนแปลงทุก 2 วัน นาน 2 สัปดาห์

4) นักเรียนและครูร่วมกันตรวจสอบความถูกต้องของข้อมูลที่ได้จากใบงาน
3. ขั้นอธิบายและลงข้อสรุป (explanation)
(1) นักเรียนแต่ละกลุ่มส่งตัวแทนกลุ่มนำเสนอผลการปฏิบัติกิจกรรมหน้าชั้นเรียน
(2) นักเรียนและครูร่วมกันอภิปรายและหาข้อสรุปจากการปฏิบัติกิจกรรม โดยใช้แนวคำถามต่อไปนี้
– นักเรียนจะหาลูกน้ำยุงได้จากแหล่งน้ำที่มีลักษณะใด
– เพราะอะไรจึงใช้ผ้าขาวบางปิดปากขวด ถ้าใช้ผ้าพลาสติกแทนจะได้หรือไม่ เพราะอะไร
– การเจริญเติบโตของยุงมีกี่ระยะ อะไรบ้าง


(3) นักเรียนและครูร่วมกันสรุปผลจากการปฏิบัติกิจกรรม โดยให้ได้ข้อสรุปว่า ลูกน้ำยุงจะเกิดการเปลี่ยนแปลงและมีขนาดใหญ่ขึ้น กลายเป็นตัวโม่ง และกลายเป็นยุง โดยใช้ระยะเวลาในการเจริญเติบโตไม่นาน


(4) ครูอธิบายให้นักเรียนฟังเพิ่มเติมว่า ยุงเป็นสัตว์ที่มีวัฏจักรชีวิตสั้นและให้ลูกจำนวนมาก จึงทำให้มีจำนวนประชากรเพิ่มขึ้นได้ในเวลารวดเร็ว ยุงจึงสามารถดำรงพันธุ์อยู่ได้
4. ขั้นขยายความรู้ (elaboration)


(1) ครูให้นักเรียนฝึกสังเกตสัตว์ที่มีอยู่ในท้องถิ่นนอกเหนือจากการปฏิบัติกิจกรรมที่กำหนดให้ โดยสังเกตว่าสัตว์ชนิดนั้นมีปัจจัยอะไรบ้างที่เอื้อต่อการดำรงพันธุ์ แล้วสรุปเปรียบเทียบว่าปัจจัยใดมีอิทธิพลมากที่สุดที่ทำให้สัตว์ชนิดนั้นดำรงพันธุ์อยู่ได้


(2) นักเรียนค้นคว้ารายละเอียดและคำศัพท์ภาษาอังกฤษเกี่ยวกับชื่อสัตว์ชนิดต่าง ๆ และปัจจัยที่มีผลต่อการดำรงพันธุ์ของสัตว์จากหนังสือเรียนภาษาอังกฤษหรืออินเทอร์เน็ต
5. ขั้นประเมิน (evaluation)


(1) ครูให้นักเรียนแต่ละคนพิจารณาว่า จากหัวข้อที่เรียนมาและการปฏิบัติกิจกรรม มีจุดใดบ้างที่ยังไม่เข้าใจหรือยังมีข้อสงสัย ถ้ามี ครูช่วยอธิบายเพิ่มเติมให้นักเรียนเข้าใจ


(2) นักเรียนร่วมกันประเมินการปฏิบัติกิจกรรมกลุ่มว่ามีปัญหาหรืออุปสรรคใด และได้มีการแก้ไขอย่างไรบ้าง


(3) ครูและนักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับประโยชน์ที่ได้รับจากการปฏิบัติกิจกรรม และการนำความรู้ที่ได้ไปใช้ประโยชน์

(4) ครูทดสอบความเข้าใจของนักเรียนโดยการให้ตอบคำถาม เช่น
– สัตว์ที่กินอาหารได้หลายชนิดจะเสี่ยงต่อการสูญพันธุ์หรือไม่ เพราะอะไร
– การทำลายป่าและแหล่งน้ำของมนุษย์จะทำให้สัตว์สูญพันธุ์ไปได้หรือไม่ เพราะอะไร
สื่อ/แหล่งการเรียนรู้
1. ภาพแม่ไก่กับลูกไก่ และภาพแม่หมีแพนด้ากับลูกหมีแพนด้า
2. ภาพสัตว์ที่มีวัฏจักรชีวิตสั้นกับวัฏจักรชีวิตยาว เช่น ยุงกับวัว
3. ภาพสัตว์ที่ให้กำเนิดลูกครั้งละ 1 ตัวกับสัตว์ที่ให้กำเนิดลูกครั้งละมาก ๆ เช่น เต่าทะเลกับไก่
4. ภาพสัตว์ที่กินอาหารได้น้อยชนิดกับสัตว์ที่กินอาหารได้หลายชนิด เช่น หมีแพนด้ากับสุนัข
5. ภาพสัตว์ที่มีโครงสร้างเอื้อต่อการอยู่รอดกับสัตว์ที่มีโครงสร้างเป็นอุปสรรคต่อการอยู่รอด เช่น เสือกับ กวาง
6. ภาพสัตว์ที่เสี่ยงต่อการสูญพันธ์
7. ใบงานที่ 3 สังเกตการเพาะเลี้ยงยุง
8. แบบฝึกหัดและหนังสือเรียนสาระการเรียนรู้พื้นฐาน วิทยาศาสตร์ ชั้น ป. 3 สสวท.
10. เอกสารประกอบการเรียนรู้เรื่องชีวิตสัมพันธ์ ป.3
การวัดและการประเมินผลการเรียนรู้
	ด้านความรู้ (K)
	ด้านคุณธรรม จริยธรรม
และค่านิยม (A)
	ด้านทักษะ/กระบวนการ (P)



	1. ซักถามความรู้เรื่อง การ
    ถ่ายทอดลักษณะจากพ่อแม่
    สู่ลูก

2. ประเมินกิจกรรมฝึกทักษะ
    ระหว่างเรียน
	1. ประเมินเจตคติทาง
    วิทยาศาสตร์เป็นรายบุคคล
2. ประเมินเจตคติต่อ
    วิทยาศาสตร์เป็นรายบุคคล

	1. ประเมินทักษะ/กระบวนการ
    ทางวิทยาศาสตร์
2. ประเมินทักษะการคิด
3. ประเมินทักษะการแก้ปัญหา
4. ประเมินพฤติกรรมในการ
    ปฏิบัติกิจกรรมเป็นรายบุคคล
    หรือรายกลุ่ม


บันทึกหลังสอน
ผลการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
ปัญหาที่พบในการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
สิ่งที่ควรพัฒนาในการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
แนวทางแก้ไข
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................






 ลงชื่อ.................................................................
                                                                   


     (                                              )                                                                                                                                                                







................/ .................../ ...................
แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 4 
กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์



      ชั้นประถมศึกษาปีที่ 3
รายวิชาวิทยาศาสตร์



                    เวลา   1 ชั่วโมง       
เรื่อง การสูญพันธุ์ของสัตว์       

                                 ผู้สอน นางสาวนฤมล หลายประเสริฐพร
สาระสำคัญ


การสูญพันธุ์ของสัตว์เกิดจากสาเหตุสำคัญ คือ ภัยธรรมชาติ เช่น การเกิดน้ำท่วม ไฟไหม้ป่า และแผ่นดินไหว หรือการที่สัตว์มีโครงสร้างร่างกายที่ไม่เอื้อต่อการดำรงชีวิต ตลอดจนเกิดจากการกระทำของมนุษย์ที่บุกรุกทำลายป่าด้วยการใช้วิธีการสืบสอบรูปแบบวงจรการเรียนรู้ 5E เน้นนักเรียนเป็นศูนย์กลาง และการใช้คำถาม และประเมินตามสภาพจริง
มาตรฐานการเรียนรู้

มาตรฐาน ว 1.2 เข้าใจกระบวนการและความสำคัญของการถ่ายทอดลักษณะทางพันธุกรรม วิวัฒนาการของสิ่งมีชีวิต ความหลากหลายทางชีวภาพ การใช้เทคโนโลยีชีวภาพที่มีผลกระทบต่อมนุษย์และสิ่งแวดล้อม มีกระบวนการสืบเสาะหาความรู้และจิตวิทยาศาสตร์ สื่อสาร สิ่งที่เรียนรู้ และนำความรู้ไปใช้ประโยชน์

ตัวชี้วัด

สืบค้นข้อมูลและอภิปรายเกี่ยวกับสิ่งมีชีวิตบางชนิดที่สูญพันธุ์ไปแล้ว และที่ดำรงพันธุ์มาจนถึงปัจจุบัน (ว 1.2 ป. 3/4)

จุดประสงค์การเรียนรู้
1. อธิบายสาเหตุที่ทำให้สิ่งมีชีวิตสูญพันธุ์ได้ (K)

2. มีความสนใจใฝ่รู้หรืออยากรู้อยากเห็น (A)

3. พอใจในประสบการณ์การเรียนรู้ที่เกี่ยวกับวิทยาศาสตร์ (A)

4. ทำงานร่วมกับผู้อื่นอย่างสร้างสรรค์ (A)

5. สื่อสารและนำความรู้เรื่องการสูญพันธุ์ของสัตว์ไปใช้ในชีวิตประจำวันได้ (P)

สาระการเรียนรู้


การสูญพันธุ์ของสัตว์
กระบวนการจัดการเรียนรู้
1. ขั้นสร้างความสนใจ (engagement) 
 
1) แบ่งนักเรียนเป็นกลุ่ม กลุ่มละ 5 คน แต่ละกลุ่มวาดภาพไดโนเสาร์ตามจินตนาการ แล้วตกแต่งให้สวยงาม

2) ครูนำภาพไดโนเสาร์ของนักเรียนมาติดที่หน้าชั้นเรียน แล้วครูใช้คำถามกระตุ้นดังนี้
– ไดโนเสาร์มีรูปร่างอย่างไร และไดโนเสาร์ของกลุ่มใดสวยกว่ากัน
– นักเรียนเคยพบเห็นไดโนเสาร์มาก่อนหรือไม่
– เพราะอะไรเราจึงไม่พบไดโนเสาร์มีชีวิตอยู่ในปัจจุบัน

3) นักเรียนร่วมกันตอบคำถามและแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับคำตอบ เพื่อเชื่อมโยงไปสู่การเรียนรู้เรื่อง การสูญพันธุ์ของสัตว์

4) ครูนำภาพสัตว์ที่สูญพันธุ์ไปแล้ว และสัตว์ที่ยังไม่สูญพันธุ์ชนิดต่าง ๆ ไปติดที่หน้าชั้นเรียน


5) นักเรียนร่วมกันอภิปราย แล้วแยกกลุ่มสัตว์ทั้ง 2 ประเภทออกจากกัน

6) ครูชี้แนะให้นักเรียนเห็นว่ามีสาเหตุอะไรบ้างที่ทำให้สัตว์สูญพันธุ์ แล้วให้นักเรียนช่วยกันยกตัวอย่างสาเหตุที่ทำให้สัตว์สูญพันธุ์ไปตามประสบการณ์ที่นักเรียนเคยพบเห็นมา
2. ขั้นสำรวจและค้นหา (exploration)

(1) ให้นักเรียนศึกษาสาเหตุที่ทำให้สัตว์สูญพันธุ์จากใบความรู้หรือในหนังสือเรียน โดยครูตั้งคำถามกระตุ้นดังนี้
– สาเหตุสำคัญที่ทำให้สัตว์สูญพันธุ์คืออะไร
– รูปร่างของสัตว์ที่เหมาะสมต่อการดำรงชีวิตควรเป็นแบบใด/ลักษณะใด
– การกระทำใดของมนุษย์ที่มีผลทำให้สัตว์สูญพันธุ์

(2) นักเรียนร่วมกันตอบคำถามตามความคิดเห็นของแต่ละคน

(3) แบ่งนักเรียนเป็นกลุ่ม กลุ่มละ 5 คน แต่ละกลุ่มร่วมกันอภิปราย แล้วช่วยกันตกแต่งระบายสีภาพวาดที่เกี่ยวข้องกับสาเหตุที่ทำให้สัตว์สูญพันธุ์ให้สวยงาม
3. ขั้นอธิบายและลงข้อสรุป (explanation)

(1) นักเรียนแต่ละกลุ่มส่งตัวแทนกลุ่มนำเสนอผลการปฏิบัติกิจกรรมหน้าชั้นเรียน

(2) นักเรียนและครูร่วมกันอภิปรายในประเด็นต่อไปนี้
– ภาพใดเป็นสาเหตุที่ทำให้สัตว์สูญพันธุ์ได้มากที่สุด
– ในปัจจุบันนักเรียนยังพบเห็นสัตว์ที่นักเรียนวาดอยู่หรือไม่ พบเห็นที่ใด
– มนุษย์เกี่ยวข้องกับการสูญพันธุ์ของสัตว์หรือไม่ เพราะอะไร

(3) นักเรียนและครูร่วมกันสรุปผลการปฏิบัติกิจกรรม โดยเน้นให้นักเรียนเข้าใจถึงสาเหตุที่ทำให้สัตว์สูญพันธุ์ และแนวทางแก้ไขปัญหาการสูญพันธุ์ของสัตว์
4. ขั้นขยายความรู้ (elaboration)

(1) นักเรียนค้นคว้ารายละเอียดเพิ่มเติมเกี่ยวกับสาเหตุที่ทำให้ไดโนเสาร์สูญพันธุ์จากหนังสือวารสารวิทยาศาสตร์และอินเทอร์เน็ต

(2) นักเรียนค้นคว้ารายละเอียดและคำศัพท์ภาษาอังกฤษที่เกี่ยวกับสาเหตุที่ทำให้สัตว์สูญพันธุ์จากหนังสือเรียนภาษาอังกฤษหรืออินเทอร์เน็ต
5. ขั้นประเมิน (evaluation)

(1) ครูให้นักเรียนแต่ละคนพิจารณาว่า จากหัวข้อที่เรียนมาและการปฏิบัติกิจกรรม มีจุดใดบ้างที่ยังไม่เข้าใจหรือยังมีข้อสงสัย ถ้ามี ครูช่วยอธิบายเพิ่มเติมให้นักเรียนเข้าใจ

(2) นักเรียนร่วมกันประเมินการปฏิบัติกิจกรรมกลุ่มว่ามีปัญหาหรืออุปสรรคใด และได้มีการแก้ไขอย่างไรบ้าง

 (3) ครูและนักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับประโยชน์ที่ได้รับจากการปฏิบัติกิจกรรม และการนำความรู้ที่ได้ไปใช้ประโยชน์

 (4) ครูทดสอบความเข้าใจของนักเรียนโดยการให้ตอบคำถาม เช่น
– สาเหตุใดทำให้สัตว์สูญพันธุ์ได้มากที่สุด
– วิธีการป้องกันและแก้ไขปัญหาการสูญพันธุ์ของสัตว์มีอะไรบ้าง
สื่อ/แหล่งการเรียนรู้
1. ภาพสัตว์ที่สูญพันธุ์และสัตว์ที่ยังไม่สูญพันธุ์
2. แบบฝึกหัดและหนังสือเรียนสาระการเรียนรู้พื้นฐาน วิทยาศาสตร์ สสวท.
3. เอกสารประกอบการเรียนรู้เรื่องชีวิตสัมพันธ์ ป.3
การวัดและการประเมินผลการเรียนรู้
	ด้านความรู้ (K)
	ด้านคุณธรรม จริยธรรม
และค่านิยม (A)
	ด้านทักษะ/กระบวนการ (P)



	1. ซักถามความรู้เรื่อง การ
    สูญพันธ์ของสัตว์

2. ประเมินกิจกรรมฝึกทักษะ
    ระหว่างเรียน


	1. ประเมินเจตคติทาง
    วิทยาศาสตร์เป็นรายบุคคล
2. ประเมินเจตคติต่อ
    วิทยาศาสตร์เป็นรายบุคคล

	1. ประเมินทักษะ/กระบวนการ
    ทางวิทยาศาสตร์
2. ประเมินทักษะการคิด
3. ประเมินทักษะการแก้ปัญหา
4. ประเมินพฤติกรรมในการ
    ปฏิบัติกิจกรรมเป็นรายบุคคล
    หรือรายกลุ่ม


บันทึกหลังสอน
ผลการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
ปัญหาที่พบในการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
สิ่งที่ควรพัฒนาในการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
แนวทางแก้ไข
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................






 ลงชื่อ.................................................................
                                                                   


     (                                              )                                                                                                                                                                







................/ .................../ ...................
แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 5 
กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์



      ชั้นประถมศึกษาปีที่ 3
รายวิชาวิทยาศาสตร์



                    เวลา   2 ชั่วโมง       
เรื่อง การศึกษาสัตว์ที่สูญพันธ์       

                   ผู้สอน นางสาวนฤมล หลายประเสริฐพร
สาระสำคัญ


ฟอสซิลหรือซากดึกดำบรรพ์เป็นซากของสิ่งมีชีวิตทั้งพืชและสัตว์ที่ติดอยู่ในหิน น้ำแข็ง หรือวัสดุอื่น ๆ การศึกษาฟอสซิลจะทำให้เรารู้ลักษณะของสิ่งมีชีวิตที่เคยมีอยู่ในอดีตที่ได้สูญพันธุ์แล้ว


ปัจจุบันสัตว์บางชนิด เช่น เต่ากระและพะยูนจัดอยู่ในกลุ่มสัตว์ที่เสี่ยงต่อการสูญพันธุ์ วิธีการป้องกันและแก้ไขปัญหาการลดลงของสัตว์เหล่านี้ทำได้โดยการรณรงค์และออกกฎหมายคุ้มครองเพื่อให้สัตว์เหล่านี้ไม่สูญพันธุ์ในอนาคตด้วยการใช้วิธีการสืบสอบรูปแบบวงจรการเรียนรู้ 5E เน้นนักเรียนเป็นศูนย์กลาง และการใช้คำถาม และประเมินตามสภาพจริง
มาตรฐานการเรียนรู้

มาตรฐาน ว 1.2 เข้าใจกระบวนการและความสำคัญของการถ่ายทอดลักษณะทางพันธุกรรม วิวัฒนาการของสิ่งมีชีวิต ความหลากหลายทางชีวภาพ การใช้เทคโนโลยีชีวภาพที่มีผลกระทบต่อมนุษย์และสิ่งแวดล้อม มีกระบวนการสืบเสาะหาความรู้และจิตวิทยาศาสตร์ สื่อสาร สิ่งที่เรียนรู้ และนำความรู้ไปใช้ประโยชน์

ตัวชี้วัด

สืบค้นข้อมูลและอภิปรายเกี่ยวกับสิ่งมีชีวิตบางชนิดที่สูญพันธุ์ไปแล้ว และที่ดำรงพันธุ์มาจนถึงปัจจุบัน (ว 1.2 ป. 3/4)

จุดประสงค์การเรียนรู้
1. อธิบายเกี่ยวกับสิ่งมีชีวิตที่เคยมีอยู่และที่สูญพันธุ์ไปแล้วได้ (K)

2. มีความสนใจใฝ่รู้หรืออยากรู้อยากเห็น (A)

3. พอใจในประสบการณ์การเรียนรู้ที่เกี่ยวกับวิทยาศาสตร์ (A)

4. ทำงานร่วมกับผู้อื่นอย่างสร้างสรรค์ (A)

5. สื่อสารและนำความรู้เรื่องการศึกษาสัตว์ที่สูญพันธุ์ไปใช้ในชีวิตประจำวันได้ (P)

สาระการเรียนรู้


การศึกษาสัตว์ที่สูญพันธุ์
กระบวนการจัดการเรียนรู้
1. ขั้นสร้างความสนใจ (engagement)

1) แบ่งนักเรียนเป็นกลุ่ม กลุ่มละ 5 คน แต่ละกลุ่มเตรียมดินน้ำมันและอุปกรณ์ต่าง ๆ เช่น ดินสอ ไม้บรรทัดหรืออุปกรณ์อื่น ๆ ที่นักเรียนสนใจ โดยมีขนาดไม่ใหญ่นัก มากลุ่มละ 3 ชิ้น

2) แต่ละกลุ่มกดอุปกรณ์ต่าง ๆ ที่เตรียมมาลงบนดินน้ำมัน แล้วยกอุปกรณ์ขึ้นจะได้ก้อนดินน้ำมันที่มีรอยพิมพ์ต่าง ๆ

3) ตัวแทนกลุ่มนำเสนอชิ้นงานที่หน้าชั้นเรียน แล้วให้เพื่อน ๆ ช่วยกันทายว่ารอยพิมพ์ที่เห็นบนดินน้ำมันเกิดจากการใช้อุปกรณ์อะไร

4) ครูใช้คำถามกระตุ้นให้นักเรียนตอบดังนี้
– ถ้าเรากดมือลงบนดินน้ำมันจะเห็นรอยพิมพ์มีลักษณะเป็นแบบใด
– ถ้าให้เท้าของสุนัขกดลงบนดินน้ำมัน จะเห็นรอยพิมพ์มีลักษณะเป็นแบบใด แตกต่างจากรอยพิมพ์ของ  

   เท้านกหรือไม่

5) นักเรียนร่วมกันตอบคำถามตามความคิดเห็นของแต่ละคน

6) ครูชี้แนะให้นักเรียนเห็นว่า รอยพิมพ์บนดินน้ำมันทำให้เรารู้ว่าสิ่งของที่นำมากดบนดินน้ำมันนั้นคืออะไร เพื่อเชื่อมโยงไปสู่การเรียนรู้เรื่องการศึกษาสัตว์ที่สูญพันธุ์

7) ครูนำภาพไดโนเสาร์ชนิดต่าง ๆ และภาพการศึกษาซากดึกดำบรรพ์ของไดโนเสาร์ในสถานที่ต่าง ๆ มาให้นักเรียนดู

8) นักเรียนร่วมกันอภิปรายตามประเด็นคำถามต่อไปนี้
– นักเรียนเคยเห็นสัตว์เหล่านี้มาก่อนหรือไม่
– ไดโนเสาร์มีลักษณะรูปร่างอย่างไร เพราะอะไรจึงสูญพันธุ์
– ในประเทศไทยมีการค้นพบฟอสซิลหรือซากดึกดำบรรพ์ของไดโนเสาร์หรือไม่ ที่ใด

9) นักเรียนร่วมกันตอบคำถามตามความคิดเห็นของแต่ละคน

10) ครูชี้แนะให้นักเรียนเห็นว่า ไดโนเสาร์เป็นสัตว์ที่สูญพันธุ์ไปแล้ว แต่เรารู้ว่าในสมัยก่อนเคยมีไดโนเสาร์อยู่โดยการศึกษาจากฟอสซิลหรือซากดึกดำบรรพ์ของไดโนเสาร์
2. ขั้นสำรวจและค้นหา (exploration)


(1) ให้นักเรียนศึกษาความหมายของฟอสซิล การศึกษาฟอสซิล และสัตว์ที่เสี่ยงต่อการสูญพันธุ์จากใบความรู้หรือในหนังสือเรียน โดยครูตั้งคำถามกระตุ้นดังนี้
– การศึกษาฟอสซิลมีประโยชน์ในเรื่องใด
– สัตว์ที่เสี่ยงต่อการสูญพันธุ์มีอะไรบ้าง นักเรียนจะป้องกันปัญหานี้ด้วยวิธีการใด


(2) นักเรียนร่วมกันตอบคำถามตามความคิดเห็นของแต่ละคน


(3) นักเรียนร่วมกันอภิปรายถึงประโยชน์ที่ได้จากการศึกษาฟอสซิล และช่วยกันยกตัวอย่างสัตว์ที่เสี่ยงต่อการสูญพันธุ์ และวิธีการป้องกันแก้ไขปัญหาการลดลงของสัตว์ชนิดต่าง ๆ


(4) นักเรียนแบ่งกลุ่มและปฏิบัติกิจกรรม สืบค้นข้อมูลไดโนเสาร์ของไทย โดยดำเนินการตามขั้นตอนดังนี้



– แต่ละกลุ่มวางแผนการสืบค้นข้อมูล โดยแบ่งหัวข้อย่อยให้เพื่อนสมาชิกช่วยกันสืบค้นตามที่สมาชิกกลุ่มช่วยกันกำหนดหัวข้อย่อย



– สมาชิกกลุ่มแต่ละคนหรือกลุ่มช่วยกันสืบค้นข้อมูลตามหัวข้อย่อยที่ตนเองรับผิดชอบ โดยการสืบค้นจากใบความรู้ที่ครูเตรียมมา






– สมาชิกกลุ่มนำข้อมูลที่สืบค้นได้มารายงานให้เพื่อน ๆ สมาชิกในกลุ่มฟัง รวมทั้งร่วมกันอภิปราย 


      ซักถามจนคาดว่าสมาชิกทุกคนมีความรู้ความเข้าใจที่ตรงกัน




– สมาชิกกลุ่มช่วยกันสรุปความรู้ที่ได้ทั้งหมดเป็นผลงานของกลุ่ม




– สมาชิกกลุ่มช่วยกันจัดทำรายงานการศึกษาค้นคว้าเกี่ยวกับไดโนเสาร์ของไทย
(5) นักเรียนแบ่งกลุ่มและปฏิบัติกิจกรรม สังเกตการณ์เกิดฟอสซิล ตามขั้นตอนทางวิทยาศาสตร์ โดยใช้ทักษะ/กระบวนการสังเกตดังนี้
– ใช้คัตเตอร์ตัดก้นขวดน้ำพลาสติกออกให้มีลักษณะคล้ายจาน
– นำใบไม้วางลงในจานพลาสติก แล้วเทปูนปลาสเตอร์ที่เตรียมไว้ลงไป
– รอจนปูนปลาสเตอร์แข็งตัว ตัดพลาสติกที่เป็นแบบทิ้ง แล้วแกะใบไม้ออก สังเกตรอยพิมพ์ที่เกิดขึ้นบนปูนปลาสเตอร์


(6) นักเรียนและครูร่วมกันตรวจสอบความถูกต้องของข้อมูลที่ได้จากใบงาน
3. ขั้นอธิบายและลงข้อสรุป (explanation)


(1) นักเรียนแต่ละกลุ่มส่งตัวแทนกลุ่มนำเสนอผลการปฏิบัติกิจกรรมหน้าชั้นเรียน


(2) นักเรียนและครูร่วมกันอภิปรายและหาข้อสรุปจากการปฏิบัติกิจกรรม โดยใช้แนวคำถามต่อไปนี้


กิจกรรมสืบค้นข้อมูลไดโนเสาร์ของไทย
– ฟอสซิลหรือซากดึกดำบรรพ์ของไดโนเสาร์ทำให้นักเรียนได้เรียนรู้ข้อมูลอะไรบ้าง
– ซากดึกดำบรรพ์ของภูเวียงโกซอรัส สิรินธรเน ถูกค้นพบที่บริเวณใดของประเทศไทย


กิจกรรมสังเกตการเกิดฟอสซิล
– รอยพิมพ์ที่เห็นบนปูนปลาสเตอร์มีลักษณะอย่างไร
– ปูนปลาสเตอร์ที่ใช้ในกิจกรรมเปรียบได้กับสิ่งใดในสภาพธรรมชาติ



– นักเรียนคิดว่าสามารถใช้วัสดุใดแทนใบไม้ได้บ้าง


(3) นักเรียนและครูร่วมกันสรุปผลจากการปฏิบัติกิจกรรมแต่ละกิจกรรม


(4) ครูชี้แนะและอธิบายให้นักเรียนเข้าใจว่า ปัจจุบันสัตว์หลายชนิดมีจำนวนน้อยลงและเสี่ยงต่อการสูญพันธุ์ ถ้าเราไม่ช่วยกันป้องกันแก้ไขก็จะทำให้สัตว์เหล่านั้นสูญพันธุ์เช่นเดียวกับไดโนเสาร์ได้
4. ขั้นขยายความรู้ (elaboration)


(1) ครูนำภาพสัตว์ที่เสี่ยงต่อการสูญพันธุ์ เช่น เต่ากระและพะยูน ให้นักเรียนดู แล้วร่วมกันอภิปรายถึงสาเหตุที่ทำให้สัตว์ทั้ง 2 ชนิดเสี่ยงต่อการสูญพันธุ์ และวิธีการป้องกันแก้ไขปัญหาการลดลงของสัตว์ชนิดต่าง ๆ ก่อนที่สัตว์เหล่านั้นจะสูญพันธุ์


(2) นักเรียนค้นคว้ารายละเอียดและคำศัพท์ภาษาอังกฤษที่เกี่ยวกับสัตว์ที่สูญพันธุ์และสัตว์ที่เสี่ยงต่อการสูญพันธุ์จากหนังสือเรียนภาษาอังกฤษหรืออินเทอร์เน็ต
5. ขั้นประเมิน (evaluation)


(1) ครูให้นักเรียนแต่ละคนพิจารณาว่า จากหัวข้อที่เรียนมาและการปฏิบัติกิจกรรม มีจุดใดบ้างที่ยังไม่เข้าใจหรือยังมีข้อสงสัย ถ้ามี ครูช่วยอธิบายเพิ่มเติมให้นักเรียนเข้าใจ


(2) นักเรียนร่วมกันประเมินการปฏิบัติกิจกรรมกลุ่มว่ามีปัญหาหรืออุปสรรคใด และได้มีการแก้ไขอย่างไรบ้าง


(3) ครูและนักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับประโยชน์ที่ได้รับจากการปฏิบัติกิจกรรม และการนำความรู้ที่ได้ไปใช้ประโยชน์
(4) ครูทดสอบความเข้าใจของนักเรียนโดยการให้ตอบคำถาม เช่น
– การศึกษาสัตว์ที่สูญพันธุ์ไปแล้วทำได้อย่างไร
– ปัจจุบันมีสัตว์อะไรบ้างที่เสี่ยงต่อการสูญพันธุ์ และจะมีวิธีการป้องกันแก้ไขอย่างไร
สื่อ/แหล่งการเรียนรู้
1. ดินน้ำมัน และอุปกรณ์ต่าง ๆ เช่น ดินสอ ไม้บรรทัด ฯลฯ
2. ภาพไดโนเสาร์ชนิดต่าง ๆ และภาพการศึกษาซากดึกดำบรรพ์ของไดโนเสาร์ในสถานที่ต่าง ๆ
3. ภาพสัตว์ที่เสี่ยงต่อการสูญพันธุ์ เช่น เต่ากระและพะยูน
4. ใบงานที่ 4 สืบค้นข้อมูลไดโนเสาร์ของไทย
5. ใบงานที่ 5 สังเกตการเกิดฟอสซิล
6. แบบฝึกหัดหนังสือเรียนสาระการเรียนรู้พื้นฐาน วิทยาศาสตร์ ชั้น ป. 3 สสวท.
7. เอกสารประกอบการเรียนรู้เรื่องชีวิตสัมพันธ์ ป.3
การวัดและการประเมินผลการเรียนรู้
	ด้านความรู้ (K)
	ด้านคุณธรรม จริยธรรม
และค่านิยม (A)
	ด้านทักษะ/กระบวนการ (P)



	1. ซักถามความรู้เรื่อง การศึกษาสัตว์ที่สูญพันธุ์

2. ประเมินกิจกรรมฝึกทักษะ
    ระหว่างเรียน

3. ทดสอบหลังเรียน
	1. ประเมินเจตคติทาง
    วิทยาศาสตร์เป็นรายบุคคล
2. ประเมินเจตคติต่อ
    วิทยาศาสตร์เป็นรายบุคคล

	1. ประเมินทักษะ/กระบวนการ
    ทางวิทยาศาสตร์
2. ประเมินทักษะการคิด
3. ประเมินทักษะการแก้ปัญหา
4. ประเมินพฤติกรรมในการ
    ปฏิบัติกิจกรรมเป็รายบุคคล
    หรือรายกลุ่ม


บันทึกหลังสอน
ผลการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
ปัญหาที่พบในการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
สิ่งที่ควรพัฒนาในการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
แนวทางแก้ไข
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................






 ลงชื่อ.................................................................
                                                                   


     (                                              )                                                                                                                                                                







................/ .................../ ...................
แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 6 

กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์



      ชั้นประถมศึกษาปีที่ 3

รายวิชาวิทยาศาสตร์



                    เวลา   2 ชั่วโมง       
เรื่อง ความสัมพันธ์ระหว่างสิ่งมีชีวิตกับสิ่งมีชีวิต       
      ผู้สอน นางสาวนฤมล หลายประเสริฐพร
สาระสำคัญ

สิ่งต่าง ๆ ที่อยู่ในสิ่งแวดล้อมเดียวกันจะมีความสัมพันธ์กัน ทั้งความสัมพันธ์ระหว่างสิ่งมีชีวิตกับสิ่งมีชีวิตและความสัมพันธ์ระหว่างสิ่งมีชีวิตกับสิ่งไม่มีชีวิต โดยความสัมพันธ์ระหว่างสิ่งมีชีวิตกับสิ่งมีชีวิตจะมีทั้งแบบได้ประโยชน์ร่วมกันทั้ง 2 ฝ่าย เช่น แบบพึ่งพากัน และแบบได้ประโยชน์ร่วมกัน หรือแบบที่สิ่งมีชีวิตฝ่ายหนึ่งได้ประโยชน์แต่อีกฝ่ายหนึ่งเสียประโยชน์ เช่น แบบเหยื่อกับผู้ล่า และแบบปรสิตด้วยการใช้วิธีการสืบสอบรูปแบบวงจรการเรียนรู้ 5E เน้นนักเรียนเป็นศูนย์กลาง และการใช้คำถาม และประเมินตามสภาพจริง
มาตรฐานการเรียนรู้

มาตรฐาน ว 2.1 เข้าใจสิ่งแวดล้อมในท้องถิ่น ความสัมพันธ์ระหว่างสิ่งแวดล้อมกับสิ่งมีชีวิต ความสัมพันธ์ระหว่างสิ่งมีชีวิตต่างๆในระบบนิเวศ มีกระบวนการสืบเสาะหาความรู้และจิตวิทยาศาสตร์สื่อสารสิ่งที่เรียนรู้และนำความรู้ไปใช้ประโยชน์

ตัวชี้วัด

สำรวจสิ่งแวดล้อมในท้องถิ่นของตนและอธิบายความสัมพันธ์ของสิ่งมีชีวิตกับสิ่งแวดล้อม 
(ว 2.1 ป. 3/1)
จุดประสงค์การเรียนรู้

1. อธิบายความสัมพันธ์ระหว่างสิ่งมีชีวิตต่าง ๆ ที่อาศัยอยู่ร่วมกันในสิ่งแวดล้อมได้ (K)

2. มีความสนใจใฝ่รู้หรืออยากรู้อยากเห็น (A)

3. พอใจในประสบการณ์การเรียนรู้ที่เกี่ยวกับวิทยาศาสตร์ (A)

4. ทำงานร่วมกับผู้อื่นอย่างสร้างสรรค์ (A)

5. สื่อสารและนำความรู้เรื่องความสัมพันธ์ระหว่างสิ่งมีชีวิตกับสิ่งมีชีวิตไปใช้ในชีวิตประจำวันได้ (P)

สาระการเรียนรู้

ความสัมพันธ์ระหว่างสิ่งมีชีวิตกับสิ่งมีชีวิต
กระบวนการจัดการเรียนรู้

ครูดำเนินการทดสอบก่อนเรียน โดยให้นักเรียนทำแบบทดสอบก่อนเรียน เพื่อตรวจสอบความพร้อมและพื้นฐานของนักเรียน
ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน

1) ครูเล่าทานอีสปจากภาพ เรื่อง ลา ไก่ และสิงโต ให้นักเรียนฟัง โดยมีเนื้อหาดังนี้


ลากับไก่อาศัยอยู่บ้านเดียวกัน ออกหากินด้วยกัน วันหนึ่งมีสิงโตหิวมากผ่านมาเห็นลาจึงค่อย ๆ ย่องเข้าไปจนใกล้ หวังตะครุบลากิน ไก่เห็นเหตุการณ์ก็ส่งเสียงร้องขึ้น สิงโตตกใจไม่ทันคิดจึงวิ่งหนีไป ลาคิดว่าสิงโตกลัวจึงเกิดความกล้าบ้าบิ่นขึ้นมา รีบวิ่งไล่สิงโตไปจนไกลจากบ้าน สิงโตพอได้สติหันกลับมาเห็นลาก็เข้าตะปบลาโง่ตัวนั้นกินเป็นอาหาร

2) ครูใช้คำถามกระตุ้นให้นักเรียนตอบดังนี้
– นิทานเรื่องนี้มีสัตว์อะไรบ้าง
– ทำไมสิงโตจึงค่อย ๆ ย่องเข้าไปหาลา
– ตอนจบของเรื่องสิงโตกับลาเป็นอย่างไร

3) นักเรียนร่วมกันตอบคำถามตามความคิดเห็นของแต่ละคน

4) ครูชี้แนะให้นักเรียนเห็นว่าในนิทานเรื่องนี้สิงโตต้องการจะกินลาจึงค่อย ๆ ย่องเข้าไปใกล้และสุดท้ายสิงโตก็กินลาได้ แสดงว่าสิงโตทำหน้าที่เป็นผู้ล่า ส่วนลาทำหน้าที่เป็นเหยื่อ เพื่อเชื่อมโยงไปสูการเรียนรู้ เรื่องความสัมพันธ์ระหว่างสิ่งมีชีวิตกับสิ่งมีชีวิต
ขั้นจัดกิจกรรมการเรียนรู้

จัดกิจกรรมการเรียนรู้โดยใช้กระบวนการสืบเสาะหาความรู้ ซึ่งมีขั้นตอนดังนี้
1) ขั้นสร้างความสนใจ (engagement)


ครูนำภาพแสดงความสัมพันธ์ระหว่างสิ่งมีชีวิตกับสิ่งมีชีวิตแบบต่าง ๆ ได้แก่ แบบได้ประโยชน์ร่วมกัน แบบพึ่งพากัน แบบอิงอาศัย และแบบเหยื่อกับผู้ล่า ให้นักเรียนดู


– แบ่งนักเรียนออกเป็น 4 กลุ่ม กลุ่มละเท่า ๆ กัน แต่ละกลุ่มส่งตัวแทนจับสลากเลือกภาพความสัมพันธ์ระหว่างสิ่งมีชีวิตกับสิ่งมีชีวิต 1 ภาพ


– สมาชิกของกลุ่มร่วมกันอภิปรายความสัมพันธ์ระหว่างสิ่งมีชีวิตกับสิ่งมีชีวิตที่จับสลากได้ แล้วส่งตัวแทนออกมานำเสนอผลการอภิปรายหน้าชั้นเรียน
2) ขั้นสำรวจและค้นหา (exploration)


(1) ให้นักเรียนศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างสิ่งมีชีวิตกับสิ่งมีชีวิตจากใบความรู้หรือในหนังสือเรียน โดยครูช่วยอธิบายให้นักเรียนเข้าใจว่า ความสัมพันธ์ระหว่างสิ่งมีชีวิตกับสิ่งมีชีวิตในสภาพแวดล้อมหนึ่ง ๆ จะเกิดขึ้นตลอดเวลาซึ่งจะมีหลายลักษณะแตกต่างกันออกไป


(2) ครูตั้งคำถามกระตุ้นให้นักเรียนตอบดังนี้
– สิ่งมีชีวิตที่มีความสัมพันธ์แบบได้ประโยชน์ร่วมกันมีอะไรบ้าง
– นกฮูกกับหนูที่อาศัยอยู่ในพื้นที่เดียวกัน สัตว์ชนิดใดจะเป็นผู้ล่าและสัตว์ชนิดใดจะเป็นเหยื่อ


(3) นักเรียนร่วมกันตอบคำถามตามความคิดของแต่ละคน


(4) นักเรียนปฏิบัติกิจกรรม สังเกตความสัมพันธ์ของสิ่งมีชีวิต ตามขั้นตอนทางวิทยาศาสตร์ โดยใช้ทักษะ/กระบวนการสังเกต และการแยกหมวดหมู่ภาพความสัมพันธ์ระหว่างสิ่งมีชีวิตกับสิ่งมีชีวิตที่กำหนดให้


(5) นักเรียนและครูร่วมกันตรวจสอบความถูกต้องของข้อมูลที่ได้จากใบงาน
3) ขั้นอธิบายและลงข้อสรุป (explanation)


(1) นักเรียนและครูร่วมกันอภิปรายและหาข้อสรุปจากการปฏิบัติกิจกรรม โดยใช้แนวคำถามต่อไปนี้


– ความสัมพันธ์แบบได้ประโยชน์ร่วมกันของสิ่งมีชีวิต จะมีความสัมพันธ์กันในลักษณะใด



– หมีกับปลามีความสัมพันธ์กันในลักษณะใด เพราะเหตุใด


– ยกตัวอย่างความสัมพันธ์ระหว่างสิ่งมีชีวิตที่อาศัยอยู่ร่วมกันแบบปรสิตอีก 2 ตัวอย่าง นอกเหนือจากการปฏิบัติกิจกรรม


(2) นักเรียนและครูร่วมกันสรุปผลจากการปฏิบัติกิจกรรมโดยให้ได้ข้อสรุปว่า สิ่งมีชีวิตที่อาศัยอยู่ร่วมกันจะมีความสัมพันธ์กัน โดยความสัมพันธ์ที่เกิดขึ้นจะมีหลายลักษณะ เช่น กล้วยไม้บนต้นไม้ที่มีความสัมพันธ์กันแบบอิงอาศัย หรือหมีกับปลาที่มีความสัมพันธ์แบบเหยื่อกับผู้ล่า เป็นต้น
4) ขั้นขยายความรู้ (elaboration)


(1) ครูนำภาพแมลง กบ และงูมาให้นักเรียนดู ให้นักเรียนร่วมกันอภิปรายและเรียงลำดับขั้นตอนการกินของสิ่งมีชีวิตที่เห็นในภาพ


(2) ครูชี้แนะและอธิบายให้นักเรียนเข้าใจว่า การกินต่อกันเป็นทอด ๆ นี้ เรียกว่า โซ่อาหาร โดยแต่ละโซ่อาหาร จะเริ่มจากพืชซึ่งทำหน้าที่เป็นผู้ผลิต ผลิตอาหารจากพลังงานแสงอาทิตย์เก็บสะสมในร่างกาย เมื่อมีสัตว์มากินพืชจะเรียกสัตว์ชนิดนั้นว่า ผู้บริโภค ซึ่งจะได้รับการถ่ายทอดพลังงานจากพืชต่อกันไปเป็นทอด ๆ


(3) นักเรียนค้นคว้ารายละเอียดและคำศัพท์ภาษาอังกฤษที่เกี่ยวกับพืชและสัตว์จากหนังสือเรียนภาษาอังกฤษหรืออินเทอร์เน็ต
5) ขั้นประเมิน (evaluation)


(1) ครูให้นักเรียนแต่ละคนพิจารณาว่า จากหัวข้อที่เรียนมาและการปฏิบัติกิจกรรม มีจุดใดบ้างที่ยังไม่เข้าใจหรือยังมีข้อสงสัย ถ้ามี ครูช่วยอธิบายเพิ่มเติมให้นักเรียนเข้าใจ


(2) นักเรียนร่วมกันประเมินการปฏิบัติกิจกรรมกลุ่มว่ามีปัญหาหรืออุปสรรคใด และได้มีการแก้ไขอย่างไรบ้าง


(3) ครูและนักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับประโยชน์ที่ได้รับจากการปฏิบัติกิจกรรม และการนำความรู้ที่ได้ไปใช้ประโยชน์


(4) ครูทดสอบความเข้าใจของนักเรียนโดยการให้ตอบคำถาม เช่น
– สิ่งมีชีวิตที่อาศัยอยู่ร่วมกันจะมีความสัมพันธ์กันในลักษณะใดบ้าง
– ในโซ่อาหารหนึ่ง ๆ ถ้าไม่มีพืชจะเกิดเหตุการณ์ใดบ้าง
– ความสัมพันธ์ระหว่างสิ่งมีชีวิตกับสิ่งมีชีวิตที่อาศัยอยู่บนบกจะแตกต่างจากสิ่งมีชีวิตที่อาศัยอยู่ในน้ำหรือไม่ เพราะเหตุใด
สื่อ/แหล่งการเรียนรู้
1. ภาพนิทาน ลา ไก่ และสิงโต
2. ภาพแสดงความสัมพันธ์ระหว่างสิ่งมีชีวิตกับสิ่งมีชีวิตแบบต่าง ๆ
3. ภาพแมลง กบ และงู
4. ใบงานที่ 6 สังเกตความสัมพันธ์ของสิ่งมีชีวิต
5. แบบฝึกหัดและหนังสือเรียนสาระการเรียนรู้พื้นฐาน วิทยาศาสตร์ ชั้น ป. 3 สสวท.

    6. เอกสารประกอบการเรียนรู้เรื่องชีวิตสัมพันธ์
การวัดและการประเมินผลการเรียนรู้
	ด้านความรู้ (K)
	ด้านคุณธรรมจริยธรรม
และค่านิยม (A)
	ด้านทักษะ/กระบวนการ (P)



	1. ซักถามความรู้เรื่อง  
ความสัมพันธ์ระหว่างสิ่งมีชีวิตกับสิ่งมีชีวิต

2. ประเมินกิจกรรมฝึกทักษะ
ระหว่างเรียน

3. ทดสอบก่อนเรียน
	1. ประเมินเจตคติทาง
    วิทยาศาสตร์เป็นรายบุคคล
2. ประเมินเจตคติต่อ
    วิทยาศาสตร์เป็นรายบุคคล

	1. ประเมินทักษะ/กระบวนการ
    ทางวิทยาศาสตร์
2. ประเมินทักษะการคิด
3. ประเมินทักษะการแก้ปัญหา
4. ประเมินพฤติกรรมในการปฏิบัติ
    กิจกรรมเป็นรายบุคคลหรือรายกลุ่ม


บันทึกหลังสอน
ผลการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
ปัญหาที่พบในการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
สิ่งที่ควรพัฒนาในการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
แนวทางแก้ไข
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................






 ลงชื่อ.................................................................
                                                                   


     (                                              )                                                                                                                                                                







................/ .................../ ...................
แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 7 

กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์



       ชั้นประถมศึกษาปีที่ 3
รายวิชาวิทยาศาสตร์



                     เวลา   2 ชั่วโมง       
เรื่อง ความสัมพันธ์ระหว่างสิ่งมีชีวิตกับสิ่งไม่มีชีวิต                    ผู้สอน นางสาวนฤมล หลายประเสริฐพร
สาระสำคัญ

ในสิ่งแวดล้อมหนึ่ง ๆ นอกจากสิ่งมีชีวิตจะมีความสัมพันธ์กับสิ่งมีชีวิตด้วยกันเองแล้ว ยังมีความสัมพันธ์กับสิ่งไม่มีชีวิตหรือสภาพแวดล้อมอีกด้วย สภาพแวดล้อมดังกล่าว ได้แก่ น้ำ แสงสว่าง อุณหภูมิ และแหล่งที่อยู่อาศัย ซึ่งจะมีผลต่อการดำรงชีวิตของสิ่งมีชีวิตที่อาศัยอยู่ในบริเวณนั้นด้วยการใช้วิธีการสืบสอบรูปแบบวงจรการเรียนรู้ 5E เน้นนักเรียนเป็นศูนย์กลาง และการใช้คำถาม และประเมินตามสภาพจริง
มาตรฐานการเรียนรู้

มาตรฐาน ว 2.1 เข้าใจสิ่งแวดล้อมในท้องถิ่น ความสัมพันธ์ระหว่างสิ่งแวดล้อมกับสิ่งมีชีวิต ความสัมพันธ์ระหว่างสิ่งมีชีวิตต่างๆในระบบนิเวศ มีกระบวนการสืบเสาะหาความรู้และจิตวิทยาศาสตร์สื่อสารสิ่งที่เรียนรู้และนำความรู้ไปใช้ประโยชน์

ตัวชี้วัด



สำรวจสิ่งแวดล้อมในท้องถิ่นของตนและอธิบายความสัมพันธ์ของสิ่งมีชีวิตกับสิ่งแวดล้อม 
(ว 2.1 ป. 3/1)

จุดประสงค์การเรียนรู้

1. อธิบายความสัมพันธ์ระหว่างสิ่งมีชีวิตกับสิ่งไม่มีชีวิตหรือสภาพแวดล้อมได้ (K)


2. มีความสนใจใฝ่รู้หรืออยากรู้อยากเห็น (A)


3. พอใจในประสบการณ์การเรียนรู้ที่เกี่ยวกับวิทยาศาสตร์ (A)


4. ทำงานร่วมกับผู้อื่นอย่างสร้างสรรค์ (A)


5. สื่อสารและนำความรู้เรื่องความสัมพันธ์ระหว่างสิ่งมีชีวิตกับสิ่งไม่มีชีวิตไปใช้ในชีวิตประจำวันได้ 


   (P)

สาระการเรียนรู้

ความสัมพันธ์ระหว่างสิ่งมีชีวิตกับสิ่งไม่มีชีวิต
กระบวนการจัดการเรียนรู้
ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน

1) ครูนำภาพทะเลทรายที่มีสิ่งมีชีวิตในทะเลทรายกับภาพสวนดอกไม้ที่มีสิ่งมีชีวิตอยู่ในสวนดอกไม้มาให้นักเรียนดู และร่วมกันอภิปรายเกี่ยวกับความแตกต่างของสิ่งมีชีวิตที่พบในพื้นที่ทั้ง 2 แห่ง ตามความรู้ของนักเรียนเอง โดยครูใช้คำถามกระตุ้นดังนี้
– ในทะเลทรายจะพบสิ่งมีชีวิตอะไรบ้าง แตกต่างจากสิ่งมีชีวิตที่พบในสวนดอกไม้หรือไม่ เพราะอะไร
– เพราะเหตุใดสัตว์ในทะเลทรายส่วนใหญ่จึงไม่ออกหากินในเวลากลางวัน
– สภาพสิ่งแวดล้อมในทะเลทรายแตกต่างจากในสวนดอกไม้หรือไม่ เพราะอะไร

2) นักเรียนร่วมกันตอบคำถามและแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับคำตอบของแต่ละคน เพื่อเชื่อมโยงไปสู่การเรียนรู้เรื่อง ความสัมพันธ์ระหว่างสิ่งมีชีวิตกับสิ่งไม่มีชีวิต
ขั้นจัดกิจกรรมการเรียนรู้

จัดกิจกรรมการเรียนรู้โดยใช้กระบวนการสืบเสาะหาความรู้ ซึ่งมีขั้นตอนดังนี้
1) ขั้นสร้างความสนใจ (engagement)

(1) ครูนำภาพแสดงความสัมพันธ์ระหว่างสิ่งมีชีวิตกับสิ่งไม่มีชีวิตหรือสภาพแวดล้อมแบบต่าง ๆ เช่น การออกหากินของค้างคาวในตอนกลางคืน การเจริญเติบโตของต้นกระบองเพชรในทะเลทราย หรือการดำรงชีวิตของหมีที่ขั้วโลกเหนือให้นักเรียนดู


– นักเรียนและครูร่วมกันอภิปรายว่าในแต่ละภาพมีอะไรเป็นสาเหตุที่ทำให้สิ่งมีชีวิตแต่ละชนิดมีลักษณะและพฤติกรรมที่แสดงออกมาแตกต่างกัน

(2) แบ่งนักเรียนออกเป็น 2 กลุ่ม กลุ่มละเท่า ๆ กัน แต่ละกลุ่มผลัดกันบอกชื่อสิ่งมีชีวิตที่มีพฤติกรรมที่แสดงออกต่อสิ่งแวดล้อมในแบบต่าง ๆ พร้อมทั้งบอกสิ่งแวดล้อมที่เป็นสาเหตุนั้นร่วมกัน
2) ขั้นสำรวจและค้นหา (exploration)

(1) ให้นักเรียนศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างสิ่งมีชีวิตกับสิ่งไม่มีชีวิตจากใบความรู้หรือในหนังสือเรียน แล้วร่วมกันอภิปราย โดยครูตั้งคำถามกระตุ้นให้นักเรียนตอบดังนี้
– สิ่งไม่มีชีวิตหรือสภาพแวดล้อมที่มีอิทธิพลต่อสิ่งมีชีวิตมีอะไรบ้าง
– ยกตัวอย่างการตอบสนองหรือการแสดงออกของพืชที่มีต่อสภาพแวดล้อม
– สัตว์อะไรบ้างที่ออกหากินในเวลากลางคืน

(2) นักเรียนร่วมกันตอบคำถามตามความคิดเห็นของแต่ละคน

(3) นักเรียนแบ่งกลุ่มและปฏิบัติกิจกรรม สังเกตอิทธิพลของแสงสว่าง ตามขั้นตอนทางวิทยาศาสตร์ โดยใช้ทักษะ/กระบวนการสังเกตดังนี้
– วางกองดินด้านหนึ่งของถาดอะลูมิเนียม แล้วฉีดน้ำลงบนดินให้ชุ่มพอเหมาะ
– เปิดโคมไฟให้แสงส่องลงมายังถาดอะลูมิเนียมด้านตรงข้ามกับกองดิน
– วางไส้เดือนดินลงในถาดบริเวณที่มีแสงไฟส่อง สังเกตการเคลื่อนที่ของไส้เดือนดิน

(4) นักเรียนปฏิบัติกิจกรรม สังเกตอิทธิพลของน้ำ ตามขั้นตอนทางวิทยาศาสตร์ โดยใช้ทักษะ/กระบวนการสังเกตดังนี้
– นำต้นไม้กระถางที่ 1 และ 2 ไปตั้งในบริเวณที่มีแสงแดดส่องถึง
– รดน้ำต้นไม้กระถางที่ 1 ทุกวันในเวลาเช้าและเย็น ส่วนกระถางที่ 2 ไม่ต้องรดน้ำ
– สังเกตการเปลี่ยนแปลงของต้นไม้แต่ละต้นนาน 1 สัปดาห์


(5) นักเรียนและครูร่วมกันตรวจสอบความถูกต้องของข้อมูลที่ได้จากใบงาน
3) ขั้นอธิบายและลงข้อสรุป (explanation)

(1) นักเรียนแต่ละกลุ่มส่งตัวแทนกลุ่มนำเสนอผลการปฏิบัติกิจกรรมหน้าชั้นเรียน

(2) นักเรียนและครูร่วมกันอภิปรายและหาข้อสรุปจากการปฏิบัติกิจกรรม โดยใช้แนวคำถามต่อไปนี้


กิจกรรม สังเกตอิทธิพลของแสงสว่าง
– แหล่งกำเนิดแสงและความร้อนในกิจกรรมนี้คืออะไร
– ไส้เดือนดินแสดงพฤติกรรมอย่างไรเมื่อได้รับแสงสว่าง
– ในธรรมชาตินักเรียนสามารถพบไส้เดือนดินได้ที่ใด


กิจกรรม สังเกตอิทธิพลของน้ำ
– กิจกรรมนี้สังเกตความสัมพันธ์ระหว่างสิ่งมีชีวิตกับสิ่งไม่มีชีวิตชนิดใด
– ถ้าต้นพืชขาดน้ำจะมีลักษณะอย่างไร
– น้ำจำเป็นต่อการเจริญเติบโตของพืชหรือไม่ เพราะอะไร

(3) นักเรียนและครูร่วมกันสรุปผลจากการปฏิบัติกิจกรรมแต่ละกิจกรรม
4) ขั้นขยายความรู้ (elaboration)

(1) แบ่งนักเรียนออกเป็น 4 กลุ่ม กลุ่มละเท่า ๆ กัน แต่ละกลุ่มออกสำรวจสิ่งมีชีวิตที่อยู่ในบริเวณบ้านหรือโรงเรียน ศึกษาว่าสิ่งมีชีวิตที่สังเกตเห็นมีความสัมพันธ์กับสิ่งไม่มีชีวิตหรือสภาพแวดล้อมในบริเวณนั้นอย่างไร กลุ่มร่วมกันอภิปราย แล้วส่งตัวแทนออกมานำเสนอผลการอภิปรายหน้าชั้นเรียน


(2) นักเรียนค้นคว้ารายละเอียดและคำศัพท์ภาษาอังกฤษที่เกี่ยวกับสิ่งมีชีวิตและสภาพแวดล้อม จากหนังสือเรียนภาษาอังกฤษหรืออินเทอร์เน็ต
5) ขั้นประเมิน (evaluation)

(1) ครูให้นักเรียนแต่ละคนพิจารณาว่า จากหัวข้อที่เรียนมาและการปฏิบัติกิจกรรม มีจุดใดบ้างที่ยังไม่เข้าใจหรือยังมีข้อสงสัย ถ้ามี ครูช่วยอธิบายเพิ่มเติมให้นักเรียนเข้าใจ

(2) นักเรียนร่วมกันประเมินการปฏิบัติกิจกรรมกลุ่มว่ามีปัญหาหรืออุปสรรคใด และได้มีการแก้ไขอย่างไรบ้าง

(3) ครูและนักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับประโยชน์ที่ได้รับจากการปฏิบัติกิจกรรม และการนำความรู้ที่ได้ไปใช้ประโยชน์

(4) ครูทดสอบความเข้าใจของนักเรียนโดยการให้ตอบคำถาม เช่น
– สิ่งไม่มีชีวิตหรือสภาพแวดล้อมอะไรบ้างที่มีอิทธิพลต่อสิ่งมีชีวิต
– เพราะอะไรสิ่งมีชีวิตบางชนิดจึงออกหาอาหารในเวลากลางคืน
– สิ่งที่แตกต่างกันของสภาพแวดล้อมในทะเลกับสภาพแวดล้อมในป่าคืออะไร
สื่อ/แหล่งการเรียนรู้

1. ภาพทะเลทรายที่มีสิ่งมีชีวิตอาศัยอยู่กับภาพสวนดอกไม้ที่มีสิ่งมีชีวิตอาศัยอยู่

2. ภาพแสดงความสัมพันธ์ระหว่างสิ่งมีชีวิตกับสิ่งไม่มีชีวิตหรือสภาพแวดล้อมแบบต่าง ๆ เช่น การออกหากินของค้างคาวในตอนกลางคืน การเจริญเติบโตของต้นกระบองเพชรในทะเลทราย หรือการดำรงชีวิตของหมีที่ขั้วโลกเหนือ

3. ใบงานที่ 7 สังเกตอิทธิพลของแสงสว่าง

4. ใบงานที่ 8 สังเกตอิทธิพลของน้ำ

5. แบบฝึกหัดและหนังสือเรียนสาระการเรียนรู้พื้นฐาน วิทยาศาสตร์ ชั้น ป. 3 สสวท.

6. เอกสารประกอบการเรียนรู้เรื่องชีวิตสัมพันธ์ ป.3
การวัดและการประเมินผลการเรียนรู้
	ด้านความรู้ (K)
	ด้านคุณธรรม จริยธรรม
และค่านิยม (A)
	ด้านทักษะ/กระบวนการ (P)



	1. ซักถามความรู้เรื่อง ความ  
    สัมพันธ์ระหว่างสิ่งมีชีวิตกับ
    สิ่งไม่มีชีวิต
2. ประเมินกิจกรรมฝึกทักษะ
    ระหว่างเรียน
	1. ประเมินเจตคติทาง
    วิทยาศาสตร์เป็นรายบุคคล
2. ประเมินเจตคติต่อ
    วิทยาศาสตร์เป็นรายบุคคล
	1. ประเมินทักษะ/กระบวนการ
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